26 октября 2017 года на базе ИГЭУ состоялось очередное собрание клуба «ZAKONNO.RU». Во встрече участвовали студенты из групп 4-51 и 4-48. Главной темой заседания стала «Молодежная политика РФ и  её субъектов».
Государственная молодежная политика является системой формирования приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, для развития ее потенциала в интересах России.
В рамках заседания участники ознакомились с Федеральным законом «о государственной молодежной политике в РФ», обсудив его основные положения.
Для более подробного знакомства с молодежной политикой субъектов РФ, членам клуба было предложено прочитать статью Киселевой Н.А. «Законы субъектов Российской Федерации о молодежи и молодежной политике». Участники провели сравнительный анализ законодательных актов в различных регионах, а так же выделили приоритетные направления для каждого из них.
В ходе дискуссии прозвучали некоторые предложения по улучшению качества предпринимаемых мер в сфере молодежной политики: 
1) Улучшить обратную связь между молодежью и органами власти 
2) Популяризировать общение молодежи с властью
3) Учитывать особенности регионов, ситуацию в них

