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ВЗАИМОСВЯЗЬ УЧЕТА, АНАЛИЗА 
И КОНТРОЛЯ В РАМКАХ МОНИТОРИНГА
РАСЧЕТОВ С ДЕБИТОРАМИ

Задача наиболее полного использования экономической информации для решения управленческих задач не может быть решена только в рамках учета, поскольку данная информация характеризует расчеты с дебиторами только с количественной стороны, не позволяя принимать эффективные тактические и стратегические управленческие решения. Поэтому следует оценить процесс взаимодействия учета, анализа и контроля, который находит свое отражение в формировании учетно-аналитической информации для осуществления управленческой деятельности. Результатом такого взаимодействия может стать механизм мониторинга. Цель мониторинга – достаточно объективная оценка состояния объекта мониторинга, происходящих с ним изменений и их причин на каждом этапе его жизненного цикла, являющейся основой для корректирующих воздействий [1]. 
Сам термин «мониторинг» стал использоваться в экономической науке достаточно недавно, и четкого определения сущности экономического мониторинга на современном этапе однозначно не сформулировано. Сложность формулировки понятия мониторинга связана также с принадлежностью его как к сфере науки, так и к сфере практического применения. Мониторинг может рассматриваться двояко: с одной стороны как способ исследования реальности, используемый в различных науках, с другой стороны как способ обеспечения сферы управления различными видами деятельности организации посредством предоставления своевременной и качественной информации. 
Мониторинг расчетов с дебиторами представляет собой систему комплексного непрерывного наблюдения, анализа и предоставления информации о различных параметрах дебиторской задолженности, обеспечивающую возможность оперативной подготовки достоверных прогнозов и позволяющую посредством своевременных управленческих решений придавать дебиторской задолженности желаемые параметры. Объектом мониторинга является вся совокупность реализуемых организацией взаимоотношений с покупателями и заказчиками. Отличительной особенностью мониторинга расчетов с дебиторами является его комплексный характер, так как отслеживается не только величина, но и структура, динамика, качественные характеристики объекта мониторинга, их взаимосвязи и т.д. Для реализации задач мониторинга необходимо: 1) обеспечить качественный инструментарий, 2) разработать критерии оценки, индикаторы и показатели измерения результатов и их практического применения. 
Функции мониторинга расчетов с дебиторами (учет, анализ, контроль), являющиеся составной частью общей системы управления организацией, позволяют решить следующие задачи: сбор и обобщение информации, оценка накопленной информации, анализ причины изменения дебиторской задолженности, разработка профилактических мер по оптимизации величины дебиторской задолженности. Взаимосвязь функций мониторинга расчетов с дебиторами с его задачами представлена на рисунке.
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Рисунок – Взаимосвязь функций мониторинга расчетов с дебиторами с его задачами
Исходя из рисунка, связь 1 показывает движение учетной информации по различным запросам. Связь 2 отражает проверку достоверности учетной информации и соответствия хозяйственного учета нормам бухгалтерского законодательства и хозяйственного права. Связь 3 сигнализирует об отклонениях от норм, планов или о негативной динамике анализируемых показателей. При возникновении связи 4 (связывает анализ и контроль) выявляются причины, вызвавшие отклонения, оценивается влияние факторов на анализируемые показатели, а также прогнозируются тенденции развития и резервы улучшения анализируемых показателей. Связь 5 определяет конкретные точки для оперативного контроля. 
Для того чтобы мониторинг расчетов с дебиторами успешно мог применяться в практике отечественных организаций, необходимо разработать механизм его осуществления, который включает следующие элементы:
1) нормативно-правовое обеспечение (законы, указы Президента Республики Беларусь, постановления Правительства);
2) учетно-информационное обеспечение (учетные и внеучетные данные о дебиторах и расчетах с ними);
3) ресурсное обеспечение (субъекты мониторинга расчетов с дебиторами: планово-экономический отдел, бухгалтерия, юридическая служба, отдел маркетинга и ценообразования, служба сбыта, служба внутреннего аудита, руководители организации); 
4) организационно-экономическое обеспечение (методики анализа дебиторской задолженности, методы прогнозирования, способы контроля, формы расчетов, виды сделок, рабочий план счетов, графики документооборота).
Данные бухгалтерского учета предоставляют преимущественно количественную информацию для анализа и контроля. Взаимодействие учета и контроля позволяет с помощью определенной системы показателей выявить отклонения от плановых параметров дебиторской задолженности. Взаимодействие анализа и учета способно выявить причины сложившиеся ситуации при расчетах с дебиторами. Исходя из этого, можно сделать вывод, что анализ и контроль предоставляют не столько количественную информацию, сколько качественную. Результаты как оперативного, так и текущего анализа служат основой для разработки профилактических мер, способствующих принятию управленческих решений предупреждающего характера. Результаты анализа, выходя за рамки мониторинга расчетов с дебиторами, являются основой для корректировки первоначально принятых решений. 
Таким образом, мониторинг представляет собой более высокую организационную систему по отношению к учету, анализу и контролю, которые сами по себе носят дискретный характер. В свою очередь мониторинг предполагает непрерывность, возможность прогнозирования, нацеленность на предупреждение негативных изменений на основе оперативного отслеживания состояния объекта, что становится возможным только в результате взаимодействия учета, анализа и контроля во времени.
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